

奋进强国路 阔步新征程

风雨兼程不畏险阻 劳动就业成绩斐然

——新中国成立75年我市劳动就业综述

□本报记者 韩冬 通讯员 王爽

就业是民生之本,关系千家万户的切身利益,关系经济社会发展全局。新中国成立75年来,我市的就业政策始终坚持以回应民生期盼、化解民生难题为导向,保持了就业形势长期稳定,促进了就业总量持续增长,对稳定经济社会全局和改善人民生活发挥了重大积极作用。

就业体制逐步完善,就业规模不断扩大

新中国成立75年来,全市就业总量不断扩大,就业形势保持基本稳定,阶段性特征明显。

新中国成立以前,城镇劳动力处在普遍失业状态,全市城镇非私营单位从业人员仅有1.5万人。为迅速扭转这种局面,各级党委政府采取多种措施,扩大就业、减少失业。到1957年底,全市城镇非私营单位从业人员达到20万人,出现了充分就业、生气勃勃的良好局面。1958年至1978年,实行“统包统配”的就业政策,就业渠道狭窄,导致从业人员增长趋缓。

改革开放后,城镇就业持续较快增长,在高质量发展中实现更充分就业。改革开放以来,党和政府坚持以人民为中心,采取多种措施创造就业岗位,实现了经济发展

与扩大就业有效联动。2023年,全市就业人员达395万人,比1978年增长61.1%。

就业渠道日益拓宽,就业结构不断优化

新中国成立75年来,随着全市经济的快速发展和就业规模的不断扩大,就业结构也发生了巨大的变化。

就业渠道多元化,非公有制经济市场主体保障和吸纳就业能力大幅提升。改革开放以来,随着经济体制改革的不断深化,城镇集体经济和个体经营得到迅速恢复和发展,外商独资、中外合资、股份制、私营企业等经济实体从无到有,劳动者的就业观念发生根本改变,单一的公有制经济和“统包统配”的就业制度被彻底打破。2023年,全市城镇私营单位从业人员41万人,非公有制经济吸纳就业主力军作用更加凸显。

三次产业就业结构显著优化,第三产业成为吸纳就业的主要渠道。改革开放以后,全市就业结构逐步得到优化,第一产业从业人员先增加后减少,第二、三产业的从业人员呈增加趋势。到2012年底,产业结构实现从“一二三”到“二三一”的转变,第一产业从业人员比重为27.6%,第二产业从业人员比重为41.2%,第三产业

从业人员比重为31.2%。近年来,全市全力推进供给侧结构性改革,加快推进经济结构战略性调整,就业结构显著优化,就业结构出现新调整,更趋优化更趋合理,向“三二一”结构稳步迈进。到2023年底,三次产业从业人员占全社会从业人员比重分别为18.7%、33.2%和48.1%。

城乡结构发生历史性变化,城镇就业比重持续提高。1978年改革开放到党的十八大期间,是城乡二元经济体制破冰阶段,通过向农民赋权和推动市场化改革的方式,逐步打破城乡二元经济体制。党的十八大以来,城乡要素双向流动的机制得到加强,城镇化率大幅提高。城镇化步伐的加快,促进了城镇经济的发展,为劳动者提供了更多的就业机会,为城镇吸纳就业提供了更大的空间。2023年,全市城镇就业人员116万人,乡村就业人员279万人。

分配制度不断完善,就业质量明显提升

新中国成立75年来,尤其是改革开放以来,在就业总量增加和结构优化的同时,就业质量也逐步受到重视。

工资收入快速增长,工作生活更加平衡。改革开放以来,党和政府为提高职工

老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级党委和政府要高度重视老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好

——摘自习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表的回信

武卫东在乐亭县调研检查时强调 因地制宜发展新质生产力 不断塑造县域经济高质量发展新动能新优势

本报讯(记者李雪松)10月13日,市委书记武卫东赴乐亭县调研检查。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和党的二十届三中全会精神,全面落实党中央决策部署和省市县委安排,因地制宜发展新质生产力,不断塑造县域经济高质量发展新动能新优势。

市领导陈宇参加。武卫东一行考察了乐亭县生物科技、文博展陈、新型材料等企业,并实地建设现场,以及汤家河镇周庄村、河北乐亭第一中学、健康社区便民食堂、马头营镇北联村、(下转第三版)

10月份第二期“周文明标兵”发布

“双争”光荣榜

3. 守教育初心、担育人使命的好老师 赵艳艳

赵艳艳,唐山市路南区实验小学教师。她恪尽职守、积极进取,秉持着“润物细无声”的理念,扎实做好每一节课,默默耕耘在教学一线,所讲课程多次荣获省、市、区级荣誉。在学生成长路上,她默默守护、细心呵护;在教研路上,她勤勤恳恳、孜孜不倦。2021年,她身患严重疾病,连续做了两次大手术,术后经过短暂的休养,在身体未痊愈的情况下毅然投入到了毕业班教学中,带领的班级成绩优异,全区名列前茅。任教以来,她一直用严谨的治学态度和优异的成绩让家长放心、安心,先后荣获“十佳班主任”“优秀青年教师”“先进教育工作者”“优秀少先队辅导员”等荣誉称号。

1. 致力于基层供热事业的“女工匠” 王欣鑫

王欣鑫,唐山市曹妃甸区热力有限公司职工。她扎根一线十余载,深耕业务、勇于创新,累计参与铺设供热管道长度约2.5万千米,参与建设热力站23座。在供热过程中她发现存在热源厂参数调节无法与需求变化相匹配的问题,便利用自己的专业优势不断钻研破解之法,逐项计算分析运行数据,最终成功采用蓄热水箱错峰填谷的方案解决了问题。她从水箱结构设计到管道泵选型都亲力亲为,巧妙设计出了防止管网超压或失水的双水箱系统,最终该方案于2023年采暖季开始前建成并投入使用,经过实际运行完全达到预期效果。2024年她被评为曹妃甸区“十大杰出工匠”。

2. 奋不顾身勇战烈火的六旬老兵 陈安良

陈安良,唐山市丰润区太平路街道幸福社区居民。2024年9月8日18时许,家住幸福社区107楼5单元的郭女士家中发生火灾,因厨房燃气阀门未能及时关闭,随时有爆炸的危险。不顾个人安危拎起灭火器前去灭火,经过半个小时的奋力施救将大火扑灭,随后消防人员抵达现场进行后续处理。邻居们纷纷表示,如果没有陈安良第一时间挺身而出扑灭火情,否则后果不堪设想。62岁的陈安良已经退休,但出于军人的使命感和责任感,他不顾个人安危,面对火灾英勇逆行,凭一己之力守护了居民的生命财产安全。

5. 助力交通文明的基层工作者 李铁英

李铁英,唐山迁安市交通运输局职工。工作中,她熟练掌握业务技能,高质量推进机关精神文明建设,积极联系业务科室深入村居开展文明劝导等活动15场,增强市民公共意识、规则意识;开展文明出行等志愿服务活动十余次,绿色出行活动3次;组织培训文明引导员20人,在高铁站、汽车站、公交站点开展文明服务。(下转第二版)

金秋好「丰」景



10月9日,河北省遵化市刘备寨乡农民在收获山楂。

金秋十月,各地的农作物逐渐成熟,农民抢抓农时忙秋收,田间地头处处好「丰」景。

新华社发(刘满仓摄)

打造先行政策密度高、机制体制保障好、经济发展动力强的创新之城 唐山今年新争创国家级试点30项

编者按:《河北日报》10月5日在头版头条刊发消息,报道了我市打造先行政策密度高、机制体制保障好、经济发展动力强的创新之城的做法,本报予以转载,以饕读者。

河北日报讯(汤润清、师源、郝奥)“房子免租入住,购物出行便利,孩子就近入学……一切都安排得妥妥的。”9月20日,在唐山市路北区人才公寓两室一厅的温馨小家里,中国科学院大学的天津籍硕士毕业生刘海峰欣喜地表达着唐山这座城市给予他这个年轻“新市民”的热情与关爱。今年6月,刘海峰作为“凤凰英才计划”引进人才入职金石钻探(唐山)股份有限公司,按照市区两级的政策,他还能申请一次性租房补贴或5年生活补贴。

体系化、更具普惠性的青年发展政策,吸引越来越多像刘海峰一样的外地青年落户唐山。

唐山市围绕民生保障、工业转型、机制体制等重点领域和关键环节,通过标准化、差异化、集成化推进路径,各项试点工作呈现全面展开、多点突破、纵深推进的良好态势。截至目前,全市推进国家级试点58项,其中2024年以来新争创国家级试点30项。

9月19日,唐山市丰南区晨龙家园居民秦琼打开“幸福唐山”App,搜索小修小补便民地图,选择裁缝店,手机上立刻显示出附近门店。随后,她选了一家距离自己仅600余米的织补店。

“有了这个软件,配钥匙、修自行车等这些‘小修小补’门店一目了然。”秦琼说,如今,家门口就有超市,社区设有便民服务窗口,交费、办证都能办理,想锻炼身体几分钟就是公园,生活变得越来越便利。

钟便民生活圈”建设,推动家政服务、智慧餐饮等商业资源进社区,建设集生活用品、生鲜果蔬、早餐、洗衣等生活服务于一体的社区便民消费服务中心,推进便捷消费圈、养老服务圈、运动健身圈、婴幼儿照护服务圈等多圈共建。

以改革力度换民生温度。从在全省率先成立市县级“一老一幼”公益基金,到实施院前急救“上车即入院”,再到率先在全省推行“托幼一体化”育儿模式,一件件民生“小事”融入唐山基本养老服务综合平台试点、首批全国中小学科学教育实验区等国家级创新试点创建中,成为改革发力点、落脚点,暖了人心,聚了民心。

打造民生高地,首先要夯实经济基础。突出对各领域进一步全面深化改革的牵引作用,唐山市经济体制改革力求内容更实、分量更重、成色更足。

9月19日,在唐山陆凯科技有限公司大型成套筛分装备数字化制造基地项目现场,工作人员正在进行屋顶和侧墙外立面作业。

化制造基地的目标,项目将配备智能机器人焊接系统,数控等离子火焰切割机、智能化设备和工具,年产细粒分级装备1000台、耐新材料筛板100万块。“陆凯科技有限公司项目基建办负责人史唯成说,基地预计今年底投入试运行,将成为唐山市智能制造产业链中的重要一环。

向智造要动能。唐山市加快创建全国首批制造业新型技术改造城市试点,围绕先进钢铁、绿色化工、高端装备等重点行业,持续推进工业强企“1+1+N”“领跑者”“保创A”等行动,以新提质、以质促新,加速产业基础高级化和产业链现代化。截至目前,全市工业和技改投资总量、规模以上工业企业关键工序数控化率均为全省第一。

7月1日,唐山市“无证明”服务系统正式上线运行,通过信用信息共享,1102项证明材料中的702项实现了“免提交”。

让“头回客”变为“回头客”

□江平

国庆唐山旅游璀璨夺目。各大景区景点火力全开,好吃好玩好看的特色活动轮番上演,围粉无数、流量暴涨,在这美好的季节收获了累累硕果。

当今时代,游客已不再满足于浮光掠影式地走一走、看一看,单纯凭景区的时代已经过去。游客到一个新的城市,是想看当地人的生活,品尝当地的味道,希望通过沉浸式体验留住感受,或是通过专业化的研究探寻历史烟尘中的人文踪迹。唐山有着独具特色的历史文化禀赋,文旅资源丰富,要刺激文旅产业有效需求,形成持久消费,就要用好这片土地上独有的文化历史资源,找到新玩法。唐山宴的火,恰恰因为它坚持了唐山特色,独此一家的烟火气和地方特色,吸引了游客频频来体验冀东民间鲜活的生活氛围。所以,发展旅游产业,贵在“不同”,只有培育独一无二的特色,才能让游客“来了就不想走”。谁能满足这样的需求,谁就能让更多的“头回客”变成“回头客”,进入可持续发展的良性循环。

旅游产业,比拼的不光是景区景点,游客体验,也不再是吃得好、玩得好、住得好,现代旅游产业发展,检验的更多是一个地方的软环境。一个暖心的微笑、一次善意的提醒、一次不经意的相助、一项很有人情味儿的举措,都会让初来乍到的外地游客对这个地方的好感陡增。所以,在打造优美景区景点的同时,我们也要在进一步提升市民文明素质、城市人文环境上多下功夫,用一个个礼遇游客、尽心服务的细节,打造好“英雄城市、大爱唐山”品牌。

旅游是高质量发展的新晋发力点,长久接待这一波波“泼天富贵”,让“头回客”变成“回头客”,我们还有很长的路要走。但是,功夫不负有心人,只有我们拿出久久为功的耐心和毅力,唐山旅游的精彩就不会只停留在这个国庆假期!

